

喜迎国庆 月满中秋 西安社区“花式”庆“双节”

中秋月圆，家国同庆。在国庆中秋来临之际，西安多个社区以文艺汇演、非遗体验、便民服务等多彩的活动，让居民在家门口共享文化盛宴、感受邻里温情、乐享贴心服务。



9月26日晚，恒大帝景社区举行联欢晚会。

文艺汇演颂家国

当铿锵的鼓点划破夜空，两只色彩斑斓的“雄狮”在未央区恒大帝景社区广场腾跃而起。9月26日晚，“赴明月之约·庆盛世华诞”联欢晚会在此温情启幕。近千名居民围坐四周，共赏这场由社区居民自编自演的“百姓大舞台”。

整场演出紧扣“家”与“国”主题，传统与现代交融。社区工作者深情朗诵《我们是新时代的社区工作者》，用朴实语言讲述调解纠纷、帮扶老人、组织志愿活动的点滴日常。“每一件事，都是我们亲身经历的，有他们在，心里特别踏实！”居民王女士激动地说。

扇子舞《中国歌最美》以粉白折扇开合如花，拼成“中国结”又化作“漫天花瓣”；非洲鼓《中国美》节奏奔放，太极拳刚柔并济；杂技《绸吊》与川剧变脸将气氛推向高潮，高空彩绸上，演员完成悬垂、旋转等高难度动作，惊险瞬间令观众屏息；变脸演员一转身、一抬手间脸谱瞬息变幻，引得孩子们欢呼雀跃。居民刘先生连连赞叹：“在家门口就能看到这么精彩的节目，咱们社区和共建单位真是藏龙卧虎啊！”

当晚，尚林社区长安方圆荟广场同样欢声如潮。“旗映初心·艺颂家国”文艺汇演以民族舞《花开中华》开场，舞姿翩跹，情意绵长。幼儿园小朋友的萌趣表演萌化全场，太极功夫扇气势如虹，格斗术与街舞展现青春力量。当经典红歌响起，全场齐声合唱，汇成一片欢乐海洋。

压轴节目由社区全体工作人员带来集体朗诵《我骄傲，我是社区工作者》。他们身着工装，用最真挚的情感讲述为民服务的点滴，赢得阵阵掌声。

传统文化润童心

雁塔区二〇四所社区于9月25日开展“月满中秋，扇绘团圆”非遗漆扇制作活动。30余名居民亲手绘制属于自己的“花好月圆”。“团扇，寓意‘团圆’；中秋，讲究‘人月两圆’。”活动伊始，社区负责人范雨卿送上节日祝福。专业老师娓娓讲述漆艺历史与中秋文化，扇面上的“花好月圆”“锦鲤附体”等图案，承载着传统美学与美好期盼。

制作现场，漆料滴入水中，斑斓纹路缓缓晕开；素扇浸入，微微旋转，一把流光溢彩的漆扇跃然眼前。“哇，太神奇了！”惊叹声此起彼伏。王女士尝试蓝白渐变，笑称“像月亮照亮在海面上”；李女士点上金斑

笑着说：“这是中秋的星星，照亮团圆路。”

9月26日，碑林区铁新社区的“巧手制灯，共话中秋”活动也热闹开展。34名儿童围坐一堂，在“嫦娥奔月”“玉兔捣药”的传说中开启中秋文化之旅。“月饼为什么是圆的”“古人怎么过中秋”……孩子们争先提问，听得入神。

手工环节，孩子们将镂空卡纸小心折叠，拼接成型，安装LED灯串，挂上流苏与铃铛。“我要做最大的灯笼！”10岁的乐乐专注地捏着纸边。当一盏盏灯笼缓缓亮起，暖黄的光映在孩子们笑弯的眼睛里，整个房间仿佛被月光

温柔笼罩。9月27日，雁塔区太白南路社区的活动广场上，一场“听指令做相反动作”的小游戏正火热进行。口令一出，孩子们却要“反着来”，紧张与欢笑交织，有的动作精准赢得掌声，有的忙里出错，逗得大家前仰后合。这场看似简单的游戏，成了孩子们锻炼反应力的欢乐课堂。

亲子接力赛哨声一响，家长与孩子手持道具奋力奔跑，赛道上是鼓励的呼喊，是专注的眼神，更是接力瞬间掌心传递的温度。输赢早已不重要，共同奔跑的过程，成了这个中秋最温暖的礼物。

便民服务进社区

9月26日，雁塔区鑫泰园社区的便民服务区人气高涨：医护人员为居民义诊，理发师为老人义剪，家电维修、刀具打磨、护眼咨询等服务切实解决居民生活难题。政策宣传区通过发放资料、现场讲解等方式，普及惠民政策与鸟类保护知识。

雁影社区金业缙香山小区的“邻里守望·红雁同行”活动同样温情满满。“守望相助”服务角提供义诊、阅读互动、反诈宣传；“拾光金业”时光长廊里，一张张老照片悄然唤醒共同记忆。

而在春天花园社区的“月满中秋迎国庆 邻里携手谱新篇”活动中，社区还特别为快递小哥、外卖员等“两新”群体送上关爱礼包。

“谢谢社区惦记着我们，心里特别暖！”外卖员小张接过礼物，脸上露出笑容。

9月29日，碑林区西勘社区在梧桐文化广场举办“月满中秋迎华诞·情聚邻里话团圆”邻里节主题活动。一碗碗热气腾腾的长寿面，传递着别样的节日温度。居民们围桌而坐，志愿者穿梭其间，送上精心烹制的臊子面，面条寓意“长寿安康”。“平时大家都忙，见面就是点头打招呼。”居民秦女士笑着说，“今天像一家人一样坐在一起吃饭、聊天，心里特别温暖，这面吃下去，暖胃更暖心！”

近期，多个社区都在联动共建单位、社会组织等举办丰富多彩的庆“双节”活动。对此，西安

慈善中安应急救援志愿者服务队负责人蔡燕感慨道：“因为我们深知，一场文艺演出，不只是节目，更是邻里情感的纽带；一次手工体验，不只是游戏，更是文化传承的种子；一项便民服务，不只是帮忙，更是党和政府温暖的传递。我们做的，就是让居民在家门口感受到节日的喜悦、社区的温暖和生活的幸福。”

正如恒大帝景社区负责人所说：“社区始终坚持以‘服务群众’为核心，切实打通党和政府联系群众的‘最后一公里’。”这个“双节”，西安的社区用一场场活动、一次次服务，将温情注入街巷，让幸福在家门口绽放。

文/图 本报记者 姬娜

一路欢歌迎国庆

本报讯(记者 张毅伟)在国庆节来临之际，穿行于秦巴山区67载的6063次公益慢火车上，一场别开生面的活动正在温情上演。

9月28日，列车工作人员早早对列车3号“通车车厢”进行精心布置。车厢内国旗整齐悬挂，气球、彩带与灯笼等装饰交织，洋溢着浓厚的节日氛围。随着活动拉开帷幕，车厢内气氛渐入高潮。列车员杨培林激昂演唱的《大中国》引来阵阵掌声；列车员张馨云轻盈舞动的《美丽中国》，展现了新时代青年的蓬勃朝气；列车长谷雨深情朗诵《祖国盛世华章》，带领旅客重温历史巨变，展望复兴征程。

列车上还进行了“国庆读书分享”。列车员崔嘉轩带领旅客共同

朗诵文章《感恩祖国》，整齐而坚定的声音感染了在场的每一个人。旅客们纷纷诉说着对祖国的深情祝福。带着孙子回家的许连芳女士动情地说：“在回家的慢火车上，大家一起为祖国庆生、共读红色经典，这样的经历很有意义。”

随后，李爱民的吉他弹唱《我的中国心》为车厢注入温馨氛围，林上淇带来了口琴演奏，活动在全体列车工作人员和旅客合唱《我和我的祖国》歌曲中进入尾声。悠扬的旋律在车厢回荡，为这次活动画上圆满句号。

谷雨欣表示：“我们在国庆来临之际，以文艺表演丰富旅客旅途生活，并希望通过此次活动，弘扬爱国主义精神、推动全民阅读、展现慢火车公益服务的初心。”



吉他弹唱引来满堂彩。 彭宇锐 摄

中秋超大满月登场

新华社天津9月29日电(记者 周润健)10月“星空剧场”收视指南新鲜出炉：中秋超大满月、谷神星冲日、木星伴月、金星伴月、猎户座流星雨极大、C/2025 A6(Lemmon)彗星过近地点、水星东大距……你最钟意哪一个？

10月6日将迎来中秋佳节，赏月是最重要的习俗之一。今年中秋是“十五的月亮十六圆”，最圆时刻为7日11时48分。值得一提的是，这轮中秋满月的“个头”在本年度所有满月中排名第三，称得上是一轮“超级月亮”。

“由于最圆时刻发生在白天，感兴趣的公众可于6日晚或7日晚欣赏这轮中秋月。”中国天文学会会员、天津科技馆天文科普专家刘仲利说。

拥有“一号小行星”头衔的谷神星将于10月8日冲日，届时如果天气晴好，感兴趣的公众借助小型天文望远镜或双筒望远镜，有望在茫茫天宇中找到它的身影。

10月14日，明亮的木星将与一轮下弦月近距离相伴，煞是好看。感兴趣的公众可于14日出前进行

观测，这幕浪漫的“星月童话”抬头即见。

10月20日，黎明前的东方天空，比木星更为明亮的金星将化身“启明星”，与一弯残月“邂逅”，感兴趣的公众寻一视野开阔处就能欣赏到这幕“月伴启明星”。

10月21日，有着哈雷彗星“血统”的猎户座流星雨将迎来极大，极大时ZHR(天顶每时出现率)在20左右。“21日的月相恰好是朔，整夜没有月光干扰，观测条件极佳，喜欢流星雨的发烧友不要错过。”刘仲利提醒。

巧合的是，10月21日这天C/2025 A6(Lemmon)彗星过近地点。“目前在北半球的晨空中可以找到它，位于天猫座中，但到了10月中旬，该彗星就会出现于傍晚时的西北方低空，位于大熊座中。”刘仲利说。

10月30日，水星将迎来东大距。这是今年最后一次水星东大距，也是观测条件最差的一次，日落时水星的地平高度很低，几乎无法观测。要想在傍晚再次看到水星的身影，只能等到明年了。



10月“星空剧场”收视指南新鲜出炉：
中秋超大满月、谷神星冲日、木星伴月、金星伴月、猎户座流星雨极大、C/2025 A6(Lemmon)彗星过近地点、水星东大距……

新华社发 徐骏 作